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    GemVertr 
                                                               Gemeindevertretung Erzhausen 

Erzhausen, den 15.12.2023 

N I E D E R S C H R I F T  
zur 21. Sitzung mit anschließendem Jahresabschluss  

am Donnerstag, den 14.12.2023. 

Sitzungsbeginn: 19:05 Uhr Sitzungsende: 20:47 Uhr 

(Anwesenheitsliste entfernt) 
Frau  Claudia Lange Bürgermeisterin  

 

Herr Dr. Andreas Heidenreich 1. Beigeordneter  
 

Herr Dr. Jochen Hechler Beigeordneter  
Herr  Axel Mönch Beigeordneter  

 

 

Gemeindevertretung: 

<GfE>: 
Herr  Markus Boulanger Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Frau  Melanie Emmerich Gemeindevertreterin  
Herr  Andreas Gottsmann Gemeindevertreter  
Frau  Tanja Launer Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr  Tobias Pippart Gemeindevertreter  
Herr  Harald Schaupp Gemeindevertreter  
Herr  Wolfgang Sperber Gemeindevertreter  
Frau  Sonja Weiß Gemeindevertreterin  

 

 
SPD: 
Frau  Emilie Becker Gemeindevertreterin  
Herr  Pirmin Bozkurt Gemeindevertreter  
Herr  Jörg Dohn Gemeindevertreter  
Frau  Özlem Gün Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr  Dietrich Schmid Gemeindevertreter  
Herr  Norman Schneider Gemeindevertreter  

 

 
CDU: 
Herr  Reinhard Neumann Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr  Daniel Seibold Gemeindevertreter  
Herr  Christian Spohn Gemeindevertreter  

 

 
BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN: 
Frau  Renate Battenberg Gemeindevertreterin  
Herr  Bastian Endres Gemeindevertreter 19:19 - 20:47 Uhr 
Frau  Lotta Ludwig Gemeindevertreterin  
Frau  Julia Sipreck Gemeindevertreterin  
Herr  Klaus Süllow Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr  Maximilian Wolf Gemeindevertreter  

 

 

 

Schriftführer: 
 

Herr  Alexander Steinmetz Schriftführer  
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Tagesordnung: 
 
1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der 

letzten Sitzung 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer begrüßt um 19:05 Uhr die Anwesenden 
und eröffnet die ordnungsgemäß und mit verkürzter Ladungsfrist einberufene 21. Sitzung der 
Gemeindevertretung. Die Beschlussfähigkeit wird mit 22 Mitgliedern festgestellt. Einwendungen 
gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 09.11.2023 liegen nicht vor und werden auch 
nicht erhoben. 

 
2. Bericht des Gemeindevorstandes 

Die Vorsitzende Tanja Launer informiert, dass der Bericht des Gemeindevorstandes heute 
entfällt, da der Haushaltsplanentwurf in Teil B eingebracht wird und Anfragen zu aktuellen 
Themen vorliegen, auf die Bürgermeisterin Claudia Lange auch eingehen wird. 

 
3. Bericht der Ausschüsse und sonstiger Gremien 

Von den letzten beiden Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses am 23.11. und 07.12.2023 
berichtet dessen Vorsitzender Tobias Pippart. 
Der Vorsitzende des Fachausschusses Maximilian Wolf berichtet von den letzten beiden 
Sitzungen des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses am 20.11. und 27.11.2023. 
Die Stellvertretende Vorsitzende des Fachausschusses Lotta Ludwig berichtet von der letzten 
Sitzung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses am 16.11.2023 sowie von der 
Elternbeiratssitzung der gemeindlichen KITAs am 21.11.2023. 

 
Es liegt ein Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN auf Änderung der Reihenfolge der Tagesordnung 
vor. Der Behandlung von TOP 25 vor TOP 22 wird einstimmig ohne Enthaltung zugestimmt. 

 
Teil A: 

4. Friedhof - Grunderneuerung der Parkplatzanlage 
hier: Vergabe der Garten- und Landschaftsbauarbeiten 
Drucksache VII/73 4. Ergänzung 

Beschluss: 
Die Drucksache VII/73 4. Ergänzung wird um die Drucksache VII/73 5. Ergänzung erweitert und 
ergänzt. Somit wird die Drucksache VII/73 4. Ergänzung geschlossen. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

5. Friedhof - Grunderneuerung der Parkplatzanlage 
hier: Vergabe der Garten- und Landschaftsbauarbeiten 
Drucksache VII/73 5. Ergänzung 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung folgt für die Garten- und Landschaftsbauarbeiten für die Grunderneuerung 
der Parkplatzanlage am Friedhof der durch den Landschaftsplaner Ron Esser vorliegenden 
Vergabeempfehlung und beschließt die Beauftragung der Firma Baumann Gärten und Freiräume 
GmbH, Griesheim, mit einem Auftragswert in Höhe von 153.997,01 EUR. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

6. Neubau Kita Hainpfad Bericht zum Sachstand der Vergaben 
Drucksache VII/151 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zum Sachstand der Vergaben des Neubaus der KITA 
Hainpfad zur Kenntnis. 
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Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 
7. Bedarfs- und Entwicklungsplan für die allgemeine Hilfe und den Brand- und 

Katastrophenschutz 
Drucksache VII/183 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den vorliegenden Bedarfs- und Entwicklungsplan und dessen 
Umsetzung vorbehaltlich der Genehmigung der entsprechenden Mittel im Haushaltsplan. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

8. Fuhrpark Freiwillige Feuerwehr 
hier: Ersatzbeschaffung Hilfeleistungslöschfahrzeug HLF20 für Löschgruppenfahrzeug 
LF16/12 
Drucksache VII/184 

Beschluss: 
Das Fahrzeug LF16/12 der Freiwilligen Feuerwehr wird nach Indienststellung eines neuen HLF20 
verkauft. 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt ein Ausschreibungsverfahren für die Beschaffung eines 
Hilfeleistungslöschfahrzeuges HFL20 durchzuführen.  
 
Der Gemeindevorstand wird ermächtigt, die Beschaffung des Fahrzeuges HFL20 durchzuführen. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

9. Entwicklungskonzept Bauhof 2023 
Drucksache VII/189 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt das Entwicklungskonzept Bauhof 2023 zur Kenntnis und 
beschließt, vorbehaltlich der Genehmigung der entsprechenden Mittel im Haushaltsplan, dessen 
Anwendung und Umsetzung. 
Das Konzept soll jährlich fortgeschrieben werden. Bei der nächsten Fortschreibung sollen 
folgende Punkte berücksichtigt werden: 
1. Gesamtkostenbetrachtung bei Geräten und Maschinen und Fahrzeugen (Anschaffung, Betrieb, 
Wartung, Reparatur) 
2. Gegenüberstellung von Bepflanzungsalternativen zur Reduzierung des Pflegeaufwands 
3. Dokumentation der Auftragsarbeiten und Abgleich von Soll (Plan, Daueraufträge) und Ist 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

10. Erstellung eines Baumkatasters und Baumprüfung als Baummanagement Pflegevertrag 
Drucksache VII/195 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss eines Pflegevertrags laut Angebot der Firma 
Bechstein vom 16.10.2023. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

11. Antrag zum Neubau der Kindertagesstätte am Hainpfad 
hier: weitere Vorgehensweise 
Drucksache VI/288 10. Ergänzung 

Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung verweist den Tagesordnungspunkt zur weiteren Beratung in den Bau-, 
Verkehrs- und Umweltausschuss. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

12. Die Vier Morgen Freianlagenplanung 
Drucksache VII/175 

Beschluss 1: 
Der Vorgang verbleibt im Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

Beschluss 2: 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, auf Basis der Varianten 1 und 2 eine preissensitive, dem 
Klimawandel entsprechende Hybridlösung erarbeiten zu lassen, die Zisternen beinhaltet, sowie 
einen Spielplatz, vergrößerte Mulden und modulare Erweiterungen vordenkt. Die Kosten sollen 
jeweils für die Basisvariante und für die Erweiterung dargestellt werden. Die Vorlage ist zur ersten 
BVU Sitzung im Jahr 2024 vorzusehen. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

13. Anfrage über Freiflächen ab 4 bis 25 Hektar für einen Solarpark 
Drucksache VII/180 

Beschluss 1: 
Die Gemeindevertretung lehnt den Antrag ab. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

Beschluss 2: 
Es soll ein Arbeitskreis aus Vertreter*innen der Fraktionen und der Verwaltung gegründet 
werden, der die grundsätzlichen Rahmenbedingungen für Photovoltaikanlagen in Erzhausen 
erörtert und festlegt. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

14. Aufbau eines Familienzentrums in Erzhausen 
- Antrag der Fraktion Bündis90/DIE GRÜNEN - 
Drucksache VII/206 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung verweist den Tagesordnungspunkt zur weiteren Beratung in den Sport-, 
Kultur- und Sozialausschuss. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

15. Bericht des Gemeindevorstandes gemäß § 28 GemHVO 
hier: Bericht zum 30.09.2023 
Drucksache VII/199 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zum 30.09.2023 des Gemeindevorstandes gemäß § 
28 GemHVO zur Kenntnis. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
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16. Bericht des Gemeindevorstandes gemäß § 28 GemHVO 
hier: Berichte der Fachbereiche zum 30.09.2023 
Drucksache VII/198 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt die Berichte der Fachbereiche zum 30.09.2023 des 
Gemeindevorstandes zur Kenntnis. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

17. Städtepartnerschaft Erzhausen /Ivanychi; 
hier: Projekt "Abfallmanagement 2025 - Umsetzung der ukrainischen Gesetze von 2022" 
Drucksache VII/200 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung verweist den Tagesordnungspunkt zur weiteren Beratung in den Haupt- 
und Finanzausschuss. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 Teil B: 
18. a) Beratung und Beschlussfassung über das Haushaltssicherungskonzept 2024 

b) Beratung und Beschlussfassung über das Investitionsprogramm 2023-2027 
c) Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit -planung 2024 
Drucksache VII/191 
Von Bürgermeisterin Claudia Lange wird der Entwurf des Haushaltsplanes 2024 mit erläuternden 
Worten eingebracht. Von ihr wird die Verweisung an den Haupt- und Finanzausschuss beantragt. 
Die Termine für die Beratung im Haupt- und Finanzausschuss sind: 
18.01.2024: Erste Lesung 
25.01.2024: Zweite Lesung 
01.02.2024: Dritte Lesung (optional). 
Bürgermeisterin Claudia Lange bietet den Fraktionen an, dass der Fachbereichsleiter der 
Finanzverwaltung Alexander Steinmetz oder bei Bedarf die Budgetverantwortlichen der 
Fachbereiche an Fraktionssitzungen teilnehmen und Fragen zum Haushalt beantworten. Sie 
bittet die Fraktionsvorsitzenden darum, mit den Mitarbeitern entsprechend Termine zu 
vereinbaren. 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung verweist das Haushaltssicherungskonzept 2024, das 
Investitionsprogramm 2023-2027 sowie die Haushaltssatzung mit –planung 2024 nebst Anlagen 
zur weiteren Beratung und Beschlussempfehlung in den Haupt- und Finanzausschuss. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

19. Änderung der Entschädigungssatzung der Gemeinde Erzhausen 
Drucksache VII/68 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Entschädigungssatzung der Gemeinde 
Erzhausen zum nächstmöglichen Zeitpunkt. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 1 Enthaltung (GfE) 

 

20. Kostenstelle 3202-002 Abwasser: 
Anpassung der Gebührensätze der Entwässerungssatzung 
Drucksache VII/188 

Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung beschließt die Anpassung der Gebührensätze der 
Entwässerungssatzung zum 01.01.2024 auf folgende Werte: 
 
a.) Regenwasser: 0,93 €/m² 
b.) Abwasser: 3,52 €/m³ 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

21. Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zwischen dem ZAW und den 
verbandsangehörigen Kommunen 
Drucksache VII/125 1. Ergänzung 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Abschluss der in der Anlage beigefügten öffentlichen-
rechtlichen Vereinbarung zwischen dem ZAW und der Gemeinde Erzhausen zu. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 1 Enthaltung (CDU) 

 

25. Anfrage zur Erweiterung der Lessingschule 
- Anfrage der GfE-Fraktion - 
Drucksache VII/204 
Fragen der GfE-Fraktion zur Erweiterung der Lessingschule. 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand zur Erweiterung der Lessingschule? 
2. Liegen konkrete Zeit- und Finanzierungsplanungen vor? 
3. Gibt es derzeit Handlungsbedarf auf Seiten der Gemeinde, beispielsweise die Bereitstellung 
von Flächen für einen möglichen Neubau? 
 
Die Anfrage der GfE-Fraktion zur Erweiterung der Lessingschule wird von Bürgermeisterin 
Claudia Lange mündlich beantwortet und wie folgt zusammengefasst: 
Die Abgeordneten im Kreistag haben kürzlich einen Schulentwicklungsplan beschlossen. In 
diesem Plan werden für den Ausbau der Lessingschule insgesamt 9.200.000 € eingeplant, davon 
7.000.000 € für das Jahr 2024. Die bisherige Zeitachse sah den Beginn mit Planungen für den 
Ausbau der Lessingschule erst in der nächsten Wahlperiode ab 2027 vor. Man kann festhalten, 
dass mit der neuen Planung, Bewegung in den Ausbau der Lessingschule kommt. Somit ist die 
Idee eines Schulneubaus in der „Südlichen Goethestraße“ vorerst vom Tisch. Der Landkreis plant 
die Erweiterung auf dem Gelände der Lessingschule, wahrscheinlich im Bereich des Pavillons 
und des Toilettenhauses. 
 
Der Fragesteller übt sein Recht auf zwei mögliche Zusatzfragen nicht aus. 

Beratungsergebnis: Ohne Abstimmung 

 
22. Gebäude Hauptstraße 10, notwendige Sanierungsarbeiten 

Drucksache VII/146 3. Ergänzung 
Die Gemeindevertreter, Klaus Süllow (B‘90/Die Grünen), Markus Boulanger (GfE), Özlem Gün 
(SPD), Reinhard Neumann (CDU), Maximilian Wolf (B‘90/Die Grünen) und Bürgermeisterin 
Claudia Lange für den Gemeindevorstand teilen die Ansichten über die zukünftige Nutzung der 
Hauptstraße 10 nach der grundhaften Sanierung mit. 
 
Es soll zunächst eine Grundsatzentscheidung hinsichtlich der künftigen Nutzung des Gebäudes 
nach einer Sanierung getroffen werden. 
Eine Stimme mit „Ja“ stimmt für eine Wohnnutzung. 
Eine Stimme mit „Nein“ stimmt konstruktiv für eine anderweitige, in den nächsten Schritten zu 
konkretisierende Nutzung. 
 
Markus Boulanger beantragt im Namen der GfE-Fraktion namentliche Abstimmung. 

Beschluss: 
Das Gebäude Hauptstraße 10 soll weiterhin für Wohnzwecke genutzt werden. 
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Beratungsergebnis: 16 Ja-Stimmen (GfE: Launer, Weiß, Schaupp, Gottsmann, Pippart, Emmerich, 
Boulanger, Sperber, B‘90/Die Grünen: Süllow, Sipreck, Ludwig, Battenberg, Endres, CDU: Neumann, 
Seibold, Spohn), 7 Gegenstimmen (SPD: Gün, Dohn, Becker, Bozkurt, Schmid, Schneider, B‘90/Die Grünen: 
Wolf), 0 Stimmenthaltungen 

 

23. Festlegung eines Termins für die Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters der 
Gemeinde Erzhausen im Jahr 2024; 
Drucksache VII/201 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Direktwahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters in 
Erzhausen gemeinsam mit der Europawahl am Sonntag, 09. Juni 2024 durch zu führen. 
Eine eventuelle Stichwahl findet am Sonntag, 07. Juli 2024 statt. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

24. Satzung über die vorübergehende Unterbringung hilfebedürftiger Personen der Gemeinde 
Erzhausen 
Drucksache VII/202 
Die Gemeindevertreterin Julia Sipreck (B‘90/Die Grünen) stellt einen Änderungsantrag, über den 
in Folge als erstes abgestimmt wird: 
Der Beschlussvorschlag soll wie vorgegeben beschlossen werden und anschließend zu weiteren 
Beratungen in den Sport-, Kultur- und Sozialausschuss und in den Haupt- und Finanzausschuss 
verwiesen werden. 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende „Satzung über die vorübergehende 
Unterbringung hilfebedürftiger Personen der Gemeinde Erzhausen -Version vom 13.12.2023-. 
Die Gemeindevertretung verweist den beschlossenen Tagesordnungspunkt zu weiteren 
inhaltlichen Beratungen in den Sport-, Kultur- und Sozialausschuss und in den Haupt- und 
Finanzausschuss. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

26. Anfrage zu Umsetzung des Beschlusses: 
VII/36 Wiederaufnahme der Planung und Realisierung des Freizeitgeländes und 
eines neuen öffentlichen Kinderspielplatzes 
- Anfrage der GfE-Fraktion - 
Drucksache VII/203 
Fragen der GfE-Fraktion zur Wiederaufnahme der Planung und Realisierung des 
Freizeitgeländes. 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand zur Neuvergabe der Planung für das Freizeitgelände? 
2. Wie ist der aktuelle Sachstand zur Errichtung der Boulder-Wand? 
3. Wie ist der aktuelle Sachstand zum Vergabeverfahren für den Kleinkindspielplatz? 
 
Die Anfrage der GfE-Fraktion zur Wiederaufnahme der Planung und Realisierung des 
Freizeitgeländes wird von Bürgermeisterin Claudia Lange mündlich beantwortet und wie folgt 
zusammengefasst: 
Die Neuvergabe der Planung für das Freizeitgelände und das Vergabeverfahren für den 
Kleinkindspielplatz hat noch nicht stattgefunden. 
Die Errichtung der Boulder-Wand ist beauftragt und wird in zwei bis drei Wochen angeliefert. 
 
Der Gemeindevertreter Tobias Pippart (GfE) übt sein Recht auf eine von zwei mögliche 
Zusatzfragen aus. 
Was passiert nach Lieferung und durch wen wird die Boulder-Wand aufgebaut? 
Bürgermeisterin Claudia Lange übergibt der Fachbereichsleiterin FB 3 Sabine Gärtner das Wort. 
Die Firma stellt die Boulder-Wand auf und richtet den vorgesehenen Platz her. 

Beratungsergebnis: Ohne Abstimmung 

 



 8 

27. Richtlinie der Gemeinde Erzhausen für die Geldanlage 
-Anlagenrichtlinie- 
Drucksache VII/205 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die bis zum 31.12.2023 befristete Richtlinie der Gemeinde 
Erzhausen für die Geldanlage zu entfristen. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

28. Mitteilungen 
Tanja Launer teilt mit, dass am  
18.01.2024 der Haupt- und Finanzausschuss um 20:00 Uhr (1. Lesung Haushalt); 
22.01.2024 der Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss um 20:00 Uhr; 
25.01.2024 der Haupt- und Finanzausschuss um 20:00 Uhr (2. Lesung Haushalt); 
29.01.2024 der Sport-, Kultur- und Sozialausschuss um 20:00 Uhr; 
01.02.2024 der Haupt- und Finanzausschuss um 20:00 Uhr (optional 3. Lesung Haushalt); 
05.02.2024 der Ältestenrat um 19:30 Uhr (nichtöffentlich) 
19.02.2024 die Gemeindevertretung um 20:00 Uhr; 
21.01.2024 der parteiübergreifende Neujahrsempfang um 11:30 Uhr 
stattfindet. 

 
Da keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vorliegen, schließt die Vorsitzende gegen 20:47 Uhr die Sitzung, 
wünscht schöne Feiertage und bedankt sich für die gute Zusammenarbeit im Jahr 2023. 
 
 
 
 
Für die Ausfertigung 
 
 
 
 
 
Tanja Launer          Alexander Steinmetz 
Vorsitzende der Gemeindevertretung       Schriftführer 
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